
AVERTISMENT

Tomul de faţă dedicat elitelor nu aspiră la a fiu n  volum strict tematic. 
El nu priveşte istoriografia sau sociologia, domeniile intelectuale în care 
tema elitelor este adesea circumscrisă. Intenţia acestui "caiet" este de a 
întreţine o dezbatere, dacă nu de a o iniţia, dar nicidecum de a face un dosar 
al problemei. S-a încercat conturarea unui suport epistemic şi a unifica pe 
cît posibil un teritoriu fărîmiţat. Un atelier.

Volumul răspunde provocării lansate de un proiect demarat încă din 
1991, în cadrul programului Tempus, sub coordonarea doamnei Catherine 
Dur andin, profesor la INALCO Paris şi a domnului Alexandru Zub, de la 
Institutul de Istorie "A. D. Xenopol" din Iaşi. Acesta urmăreşte studierea 
evoluţiei şi rolului elitelor româneşti, începînd cu a doua jumătate a secolu
lui XIX, pînă în prezent, într-o perspectivă comparată est-europeană.

Din necesităţi mai curînd tehnice, sumarul tomului a fost structurat 
în jurul a patru categorii de probleme. In cea dintîi secţiune se propune o 
dezbatere intelectuală de ordin general asupra elitelor. A doua secţiune este 
consacrată unei discuţii asupra implicaţiilor teoriei elitelor şi a conceptelor 
derivate în plan istoriografie. Secţiunile următoare sînt destinate studiilor 
de caz şi analizei sistemelor de formare intelectuală şi profesională a 
elitelor. Volumul se încheie cu o serie de reflexe critice asupra unor lucrări 
apărute la noi în ultimul timp pe tema elitelor sau a cercurilor con
ducătoare.

Ceea ce propunem nu este o privire sistematică sau un program. 
Rezultatul ar putea dezamăgi. Cu deosebire în mediile istor io grafice, di
ficultatea de a ieşi din anumite cadre se însoţeşte paradoxal cu o predis-

•  ·  ·  Apoziţie mai accentuată către mimetism. In acelaşi timp, refuzul de a reflecta 
asupra conceptelor şi teoriilor care domină contextul cultural din care 
facem parte este persistent. Anacronismul este foarte confortabil. Perspec
tiva noastră se vrea de aceea o invitaţie la dezbatere şi reflexie.


